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Výsledky voleb do poslanecké sněmovny

Inzerce

EDITORIAL 

Milí obyvatelé Ochoze a všichni čtenáři  
našeho zpravodaje,
mám velkou radost, že zpravodaj čtete, hledáte 
v něm informace a že vás baví příběhy nejen o vás 
samotných, ale i o vašich sousedech a lidech kolem. 
Pokud vás napadne téma, které byste v příštích 
vydáních rádi viděli, neváhejte mi napsat – zpravodaj 
tvoříme pro vás a s vámi, a každý váš nápad může  
být přínosem.
 
V době, kdy držíte v ruce toto číslo, už známe výsledky 
voleb do Poslanecké sněmovny. Pro mnoho lidí šlo 
o důležitý milník a já jen doufám, že změny, které 
přinesou, budou vést k lepší budoucnosti. Abychom 
mohli být pyšní na svá nejen volební rozhodnutí – 
a dál společně budovat místo, které bude dobrým 
domovem i pro naše děti a vnoučata.
 
S podzimem přichází do Ochoze nová nálada. Stromy 
se barví do zlatavých tónů, rána jsou chladnější 
a z komínů se začíná líně zvedat kouř. Život se pomalu 
stahuje ze zahrad do tepla domovů. Přejme si, aby 
to bylo období klidu, rozjímání a dobré sousedské 
blízkosti. Přeji příjemné čtení a těším se, až se někde 
společně potkáme.

Za redakci vás srdečně zdraví
Tereza Vaculíková

šéfredaktorka zpravodaje
zpravodaj@ochozubrna.cz
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Milí spoluobčané,
letošní léto a začátek podzimu 
byly v Ochozi opravdu bohaté na 
společenský život. Divadelní léto, 
Slámafest, Knihohrátky, sportovní 
den, brigáda na biotopu, odchyt 
karáska, cyklozávod OkoloOchoze, 
zahrádkářská výstava, orientační 
běh a další akce ukázaly, jak pestrý 
a živý je náš obecní kalendář. 
Velkým vyvrcholením pak byly hody 
a především oslavy 130 let založení 
našeho Sboru dobrovolných hasičů 
– za tuto krásnou a důstojnou 
připomínku patří organizátorům  
velké poděkování. Vedle 
společenského života se posunuly 
také některé obecní projekty. 

Projekty zaměřené na zadržování 
vody v krajině
V Kaničkách se podařilo opravit 
dešťovou kanalizaci, prohloubit 
na toku dvě nové tůně a odstranit 
rozsáhlou černou skládku. Vznikl tak 
prostor, který se může stát příjemným 
místem k odpočinku, byť si zatím 
vyžádá zvýšenou údržbu. Díky finanční 
podpoře AOPK (pozn.: Agentury 
ochrany přírody a krajiny) vzniknou 

Slovo starostky
periodické tůně v lokalitě u Zdechova, 
které zlepší ráz krajiny a nabídnou 
potenciál do budoucna. Obec rovněž 
pokračuje v jednáních o budoucnosti 
rybníku Pod Hádkem, s cílem jeho 
převodu z města Brna pod  
správu AOPK.

Opravy ul. Fryčajova, Brno – 
objízdná trasa
Na podzim nás čekají i změny 
v dopravě. Od 15. října začínají opravy 
ulice Fryčajova v Brně, což přinese 
objízdnou trasu vedenou přes naši 
obec a zřejmě i dva náročnější 
roky pro všechny, kdo zde bydlí 
či tudy projíždějí. I proto proběhly 
v létě opravy komunikace II/373 
a kanalizačních poklopů, aby byla 
Ochoz co nejlépe připravena na 
zvýšený provoz. Podrobné informace 
o postupu prací naleznete na 
stránkách www.kopemeza.brno.
cz. Vše podstatné bude i na našich 
webových stránkách.
Často zaznívá také požadavek 
na chodník směrem k benzínce 
a novému zahradnímu centru. Projekt 
je již připravován ve spolupráci se 
SÚS JMK v souvislosti s plánovaným 

INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU

rozšířením komunikace. Po získání 
stavebního povolení by mohl být 
v příštím roce hotový. Realizace však 
bude možná až po skončení oprav 
Fryčajovy ulice. Do té doby prosím 
všechny, kteří trasu podél komunikace 
využívají, aby dbali zvýšené opatrnosti.

Návsi
Ze stavebních projektů připomenu 
ještě dolní Ochozskou náves, která již 
získala stavební povolení a čeká nás 
dopracování podkladů pro vypsání 
zadávacího řízení ve spolupráci se 
SÚS JMK. Předpoklad realizace je 
v příštím roce. Naopak u horní  
Obecké návsi je nutné vyčkat 
rozhodnutí odvolacího orgánu.

Děkuji všem, kdo se zapojují do 
života obce, ať už pořádáním akcí, 
dobrovolnickou pomocí, nebo 
jen účastí na společenském dění. 
Společně se nám daří Ochoz 
zvelebovat a věřím, že i přes některé 
dopravní komplikace nás čeká klidný 
a krásný podzim plný milých setkání.

Eva Drochytková,
starostka

Veškeré informace a aktuality v obci můžete nalézt na:

www.ochozubrna.cz #ochozubrna #ochoz_u_brna
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Zastupitelstvo naší obce schválilo 
uzavření veřejnoprávní smlouvy 
o výkonu služeb obecní policie s obcí 
Bílovice nad Svitavou. Díky této 
spolupráci bude mít i naše obec 
možnost využívat služeb Obecní 
policie Bílovice nad Svitavou, která 
dohlédne na pořádek a bezpečnost 
v ulicích.  
Pro občany to přináší hned  
několik výhod:

Zvýšená bezpečnost - pravidelné 

Naše obec pořídila pro jednotku 
Sboru dobrovolných hasičů moderní 
cisternovou automobilovou 
stříkačku CAS 20 Tatra T815 4x4, 
která významně posílí vybavení 
i akceschopnost místních hasičů. 
Tento nový vůz bude sloužit nejen 
k zásahům při požárech, ale i při 
dalších mimořádných událostech,  
kdy je nezbytná rychlá  
a spolehlivá pomoc.

Celková cena pořízení vozidla činí  
9 893 745,29 Kč, včetně potřebného 
příslušenství. Na financování se obec  
nemusela spoléhat jen z vlastních 
prostředků – podařilo se získat také 
významnou dotační podporu:

Novinka v obci: spolupráce  
s Obecní policií Bílovice nad Svitavou

Nová cisternová automobilová  
stříkačka pro SDH

INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU

-oú- 

Alena Pírková

hlídky působí preventivně proti 
přestupkům a nežádoucím jevům.
 
Dohled nad dopravou - obecní 
policie se mimo jiné zaměří na 
bezpečnost provozu, parkování 
a dodržování dopravních předpisů 
v rámci jí svěřené pravomoci.
 
Rychlejší řešení problémů - 
v případě potřeby se budou moci 
občané obracet nejen na státní 
policii, ale pokud ta nebude  

dostupná, lze využít i služeb  
obecní policie.
 
Prevence a komunikace - obecní 
policie není jen represivní složkou, 
ale také partnerem obce a občanů 
v oblasti prevence kriminality 
a ochrany veřejného pořádku.

Věříme, že tato spolupráce přispěje 
k větší bezpečnosti i pohodě  
v naší obci.

•	 z Jihomoravského kraje dotaci 
ve výši 1 700 000 Kč,
•	 z Ministerstva vnitra – 
 Generálního ředitelství 
Hasičského záchranného sboru ČR 
dotaci ve výši 4 000 000 Kč.

Pořízení nové cisterny je velkým 
přínosem pro bezpečnost v obci 
i okolí. Dobrovolní hasiči tak budou  
mít k dispozici techniku, která 
odpovídá současným požadavkům 
a umožní jim ještě rychleji a účinněji 
zasahovat při ochraně zdraví,  
životů i majetku našich občanů. 
Slavnostní předání a žehnání nové 
cisternové automobilové stříkačky 
proběhlo 4. října 2025 při příležitosti 

oslav 130 let od založení SDH v naší 
obci. Současně dostal požehnání také 
dopravní automobil, který byl pořízen 
v roce 2024.

Obec děkuje všem hasičům za jejich 
obětavou práci a nasazení, které 
přinášejí nejen při zásazích,  
ale i v každodenním životě naší 
komunity. Věříme, že nová technika 
bude dlouhá léta spolehlivě sloužit 
a bude důstojnou připomínkou 
významného výročí našeho sboru.
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V pořadí 5. zasedání zastupitelstva obce v letošním roce se konalo dne 23. června od 18:00 v prostorách obecního úřadu. 
Jednání zahájila místostarostka Alena Pírková společně s dalšími šesti zastupiteli, kteří byli přítomni. Zapisovatelkou byla 
odhlasována Jana Janková a kontrolu přijatých usnesení z předchozího zasedání provedl Ondřej Mlejnek.
Níže najdete přehled nejzajímavějších bodů a témat, která byla projednána. Celý zápis i zvukový záznam jsou k dispozici 
na webových stránkách obce.

•	 Usnesením č. 5/2025-04 byl Miroslav Ryšavý jmenován předsedou ekologického výboru (předsedou může být 
pouze člen zastupitelstva). 
•	 Libor Mikulica projevil zájem o členství ve výboru, zatímco Pavla Janišová požádala o jeho zrušení. Usnesením  
č. 5/2025-05 vzalo zastupitelstvo na vědomí změnu ve složení výboru. V současnosti jsou jeho členy: Miroslav Ryšavý, 
Libor Mikulica, Hana Mikulicová, Markéta Němčanská a Silvie Suchomelová.
•	 Usnesením č. 5/2025-14 byla kronikářkou obce jmenována Mgr. Danuška Šnajdrová. Kronika bude i nadále  
vedena ručně.

Mimořádné zasedání zastupitelstva se uskutečnilo 7. srpna od 18:00 opět na obecním úřadě. Po schválení programu 
a volbě zapisovatele se zastupitelé věnovali především tématu polyfunkčního objektu v obci.
Budova má od podzimu 2023 zpracovanou studii a její součástí je prostor pro dentální hygienu, zubní ordinaci a tři 
klubovny. Na začátku roku proběhlo jednání se sousedy, kteří si nechali vypracovat vlastní studii dopadu denního světla. 
Obě studie se však ve výsledcích liší, proto byla dohodnuta další schůzka na polovinu září.

•	 Usnesením č. 6/2025-07 byl schválen příchod obecního policisty. Zastupitelé souhlasili s uzavřením smlouvy s obcí 
Bílovice nad Svitavou, která vymezuje výkon služby policisty na území Ochoze u Brna za roční paušál 250 000 Kč.
•	 Usnesením č. 6/2025-08 zastupitelstvo schválilo koupi pozemku parc. č. 1318/1 v k. ú. Ochoz u Brna. Jedná se o trvalý 
travnatý porost o výměře 9 672 m² za částku 1 601 040 Kč včetně DPH.

Výběr z jednání zastupitelstva
Léto 2025

Aktuality k opravě Fryčajovy ulice
V minulých číslech zpravodaje jsme vás informovali o chystané rekonstrukci s přímým dopadem na dopravu v naší obci. 
Pro tento dvouletý projekt byl stanoven začátek prací a sice na polovinu října. V případě závažných dotazů je možné  
se obrátit na tis@brno.cz. Veškeré informace najdete na stránkách Úřadu městské části Maloměřice nebo  
na stránce kopemeza.brno.cz

INFORMACE Z OBECNÍHO ÚŘADU/AKTUÁLNĚ

Tereza Vaculíková

Tereza Kučírková

Královna, která opravuje boty
Renata Horáková a Bohoty –opravna obuvi a koženého zboží
Tato provozovna v Ochozi chyběla. 
V létě ji u nás otevřela paní Renata 
Horáková na Pastýřkách č. 8. Je 
to u výjezdu z kruhového objezdu 
směrem na Brno.
Svého ševce a „příštipkáře”, jak se 
začátkem minulého století říkalo 
těm, kteří obuv opravovali, by měla 
mít každá obec. Příštipkář bylo spíše 
hanlivé označení opraváře obuvi, ale 
kdeže ty časy jsou!
Boty se v domácích provozovnách  

už téměř nešijí, a když, tak stojí 
majlant. To stály sice i dříve, ale 
jiná možnost tehdy nebyla. To byl 
důvod, proč asi do roku 1930 děti 
běhaly bosé, a šest sourozenců mělo 
dohromady jeden až dva páry bot. 
Dneska je řemeslník, co umí opravit 
boty a výrobky z kůže, opravdu MISTR.
V dědině na Slovácku, kde jsem 
vyrůstala, jsme měli obuvnického 
mistra pana Cigoše. Jako malá jsem 
k němu moc ráda chodívala, jeho 

dílna báječně voněla obuvnickou 
kůží, klihem a lepidlem. Jeho ruce 
poletovaly nad dřevěným ponkem 
a pracovním stolem plným 
roztodivných věcí, pan Cigoš nám 
vysvětloval, co právě bude dělat 
a práce mu mezitím v rukou jenom 
hrála. Naučil mě tomu, co je to 
pravá, dobrá kůže a že „umělina” nic 
nevydrží. Od té doby jsem brala na 
milost i moje zimní vysoké boty se 
šněrováním „na háčky.”  
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AKTUÁLNĚ

Hana Šedá

Pro malou, nešikovnou holku sice 
„mor” na obouvání, ale opravdu 
pořád malounko voněly koženkou. 
Mistr Cigoš tenkrát opravoval za pár 
korun a nové kvalitní boty koupené 
v obuvi stály kolem stokoruny. Šetřit se 
muselo a kvalitní kožené boty dědilo 
někdy i několik dětí po sobě.
Dnes je to všechno trochu jinak. Pan 
švec a podnikatel Baťa dal kdysi 
možnost všem chudým dětem chodit 
v botách. Kdo chce opravdu ušetřit 
co nejvíc, a nehledí, či nemůže hledět, 
na kvalitu a zdravotní hledisko, koupí 
si boty z uměliny, z textilu či jiných 
náhražek. Když se poškodí, tak putují 
do popelnice. Ale opraváři kožených 
bot se vyhledávají také pro šetření 
životního prostředí. A je tu ještě  
jeden bonus. 
Když obuvnického mistra baví ta 
práce jako bavila pana Cigoše, je 
tam vidět láska k práci a s takovým 
člověkem je radost se potkat. Renata 
Horáková takovým zapáleným 
člověkem je. Vypovídá o tom cesta, 
kterou se k obuvnictví dostala. 
Narodila se v Hlinsku v Čechách, 
ale od 4 let žila v Brně. Vystudovala 
Právnickou fakultu Masarykovy 
Univerzity v Brně a pak MBA 
v Rotterdamu. Po studiích se 
postupně přes právníka a vedoucího 
právních záležitostí v PLIVA-Lachema 
stala členkou představenstva ve 
farmaceutické společnosti oncomed 
manufacturing a.s., která vyrábí 

léčiva proti rakovině. Tady měla se 
svým týmem na starosti veškeré 
služby netechnického charakteru – 
HR, právní záležitosti, PR, CSR, BOZP, 
finance a IT.
Po patnácti letech se rozhodla ze své 
pozice odejít. Hlavním důvodem bylo, 
že se hodnotově rozešla s majoritním 
vlastníkem společnosti oncomed. Jak 
říká, když se rozmýšlela co dál, věděla, 
že potřebuje změnu, že potřebuje 
práci, kde za sebou uvidí hmatatelné 
výsledky, kde bude něco držet v ruce, 
kde bude tvořit. Práci, která jí bude 
dávat okamžitou a jasnou zpětnou 
vazbu, bude jí dělat radost a zároveň 
ona bude dělat radost ostatním 
a bude mocí být sama sebou. Pak 
už sehrála na pozadí svou roli řada 
okolností. Ona sama i její maminka 
potřebovaly obuvnické služby, v okolí 
opravny obuvi ukončovaly provoz 
a nebylo kam se obrátit. Jen málo 
lidí má chuť v dnešní době dělat 
řemeslo. Navíc, jak Renata Horáková 
vtipkuje, jako holka narozená ve 
znamení Býka, miluje hezké věci. 
Jednoho dne se prostě probudila 
a řekla manželovi: „Petře, budeme 
opravovat a šít boty.” Poté společně 
absolvovali rekvalifikační kurz ve Zlíně 
v oborech výroba a opravy obuvi, 
udělali zkoušky a postupně vybavili 
dílnu. Paní Renata od září loňského 
roku fungovala ve dvou směnách. 
Ranní v oncomedu, odpolední v dílně 
– trénink na svých botách a botách 

své rodiny a kamarádů. V červenci 
letošního roku vznikly Bohoty a dílna 
manželů Horákových na Pastýřkách 
v čísle 8, kde se na vás a vaše boty 
bude Renata Horáková těšit. 

Opravna Bohoty má otevřeno: 
Po až Čt: 7:30–12:00 a 13:00–17:00
Telefon: 606 736 454.
 
Mimochodem, víte, že v italštině slovo 
„Renata“ znamená královna? Z latiny 
se toto jméno překládá jako obrozená, 
nebo znovuzrozená. Tento překlad se 
mi v případě Renaty Horákové zdá 
velmi na místě. Znovu se zrodit pro 
službu lidem a pro řemeslo je jistá 
forma zázraku.
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Svatováclavské hody 2025 

Letos jsme v průvodu mohli vidět 
na 80 krojovaných dětí. O údržbu 
stárkovských i dětských krojů 
se stará dnes už vícečetný tým 
obětavých žen – Terka Slavíková, 
Lenka Chybová, Drahuška Chybová, 
Markéta Červinková, Broňa Vrbatová 
a Vlaďka Kočičková. Může se zdát, 
že je nás zbytečně moc, ale opak je 
pravdou. Naše krojová základna čítá 
více než 100 spodnic, a každou z nich 
naškrobit a vyžehlit trvá v průměru 
3 hodiny. A to jsou jen spodnice... 
ostatní součástky také potřebují 
naši péči, takže o nudu máme 
postaráno. Letos děti předvedly pod 
májou krásná taneční vystoupení 
pod vedením Barči Vrbatové. 
Choreografii vymýšlela společně 
s Lucku Chybovou, která pomohla 
i s kompletní přípravou hudby. Byla 

Vážení občané, s mnohými z vás se 
znám ať už z kulturního dění v obci, či 
z mé činnosti v Ochozském skautingu. 
Kromě skautingu se již třetím rokem 
účastním Svatováclavských hodů 
jako stárek. Moje první účast byla 
v roce 2022 na chlapských hodech. 
Tahle akce mě nadchla natolik, 
že jsem se tentýž rok zúčastnil 
i Svatováclavských hodů. Letos pro 
mě hody dostávají úplně jiný rozměr. 
Stávající předseda již z osobních 
důvodů nemohl svou funkci dále 
zastávat, tak pozice předsedy spolku 
Ochozská chasa byla nabídnuta mně. 

Už potřetí v řadě mám tu čest psát do zpravodaje článek, ve kterém se zaměřuji na Svatováclavské hody v Ochozi u Brna, 
a to konkrétně rozhovorem s hlavní stárkou a stárkem. Letos hody připadly na 26. a 27. září – v pátek proběhlo stavění 
máje a cimbálová zábava, následně v sobotu prošel obcí krojovaný průvod a jako tradičně hody uzavřela večerní zábava 
na orlovně. V následujícím článku si můžete přečíst o nadšení, úlohách i starostech hlavního páru Veroniky Uherkové 
a Jana Hrazdíry.

Lenka Chybová

Petr Sapák

SPOLEČNOST A KULTURA

Nezbytné přípravy, které nemusí být na první pohled vidět

Představuje se nový předseda chasy

Hlavní pár Svatováclavských hodů 2025

to jejich premiéra, a já jsem na ně 
moc hrdá, že se dětských tanečků 
tak úspěšně ujaly, a já jsem si mohla 
užívat vše už jen jako pomocnice.  
Je fajn, když se můžeš o práci podělit, 

protože radost z ní se pak násobí.  
Už teď se těším na příští 
Svatováclavské hody! 

V souvislosti s dalšími aktivitami,  
které mám, jsem si nabídku promyslel, 
a nakonec jsem ji přijal a po souhlasu 
zbylých členů předsednictva chasy 
jsem se stal předsedou. Doufám, 
že při mém vedení budou dále 
pořádány hody, kterých se budou 
účastnit stále mladší účastníci. Těším 
se, že Svatováclavské hody budou 
i nadále společenská událost,  
na které se s mnohými z vás  
budu rád potkávat.
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Umění pomoci

Veronika Uherková, Jan Hrazdíra
a Vojtěch Loukota

SPOLEČNOST A KULTURA

„Hody jsou a hody budou! Loni jsme 
ještě lákání úlohy hlavního páru 
odolali, letos už jsme si řekli, že není 
na co čekat a postavili jsme se do 
čela průvodu. Tento rok nás šlo 
méně – 9 párů – ale k tomu 8 párů 
ženáčů. Proč menší počet? Sestava 
stárků a stárek se obměnila. Několik 
zkušených párů se letos hodů 
neúčastnilo, ale na druhou stranu  
se podařilo přibrat spoustu nováčků. 
Z těchto začátečníků jsme dokonce 
složili celé 4 páry. Chasa se tím opět 
omladila, což je potřeba. Ale určitě  
už teď víme, že to nebyly jejich 
poslední hody v kroji.
Úloha hlavního páru se dost liší 
od úlohy ostatních. Mezi hlavními 
páry jsme nebyli poprvé, takže nás 
povinnosti tolik nezaskočily. Přesto 
to rozdíl oproti běžnému páru je, 
a velký. Pro běžný pár jsou to od léta 
zkoušky zpěvu a tance, možná košt 
vína, výjezdy na přespolní hody a po 
prázdninách už hody naše ochozské. 
Každopádně pro hlavní páry, a také 
členy předsednictva chasy, tvoří 
organizace hodů téměř nepřetržitý 
proud od jara až do kácení máje. 

Kromě zajišťování prostorů, materiálu, 
shánění pomocníků je to i vymýšlení 
trasy průvodu, večerního nástupu, 
ladění podoby tanců a mnoho 
dalšího. Největší část při organizaci 
hodů ale zastane předsednictvo 
chasy, čímž tolik povinností nezůstane 
na bedrech hlavního páru. Za to jsme 
moc rádi a děkujeme!
Do letošních hodových tanců jsme 
se kromě samostatných klučičích 
a holčičích rozhodli zařadit tzv. kola. 
Kola jsou pro národopisnou oblast 
Brněnska tradičním tancem,  

ve kterém tancují jak stárci, tak stárky. 
Každopádně tradičně nechyběl ani 
společný tanec. Oba tance s námi 
nacvičovalo duo Áďa Ševčíková 
a Míša Remešová. Tance se nakonec 
moc povedly a za to jim za všechny 
stárky moc děkujeme!
Jsme moc rádi, že můžeme říct, že 
jsme si hody letos užili. A o to víc, že 
jsme se jich účastnili od úplného 
začátku jako hlavní pár!“

Umíte pomáhat starým a zejména 
znevýhodněným lidem? Asi si 
řeknete, co je to za otázku? Každý, 
kdo chce pomoci přece pomáhat 
umí. Nebudete asi s takto položenou 
otázkou souhlasit. Pomáhat 
potřebným přece není žádná věda. 
Také jsem si to kdysi myslela. Není 
to pravda. Pomáhat potřebným je 
jedna z věcí, které se učíme celý život. 
Nejschůdnější a nejvyhledávanější 
způsob je pomoc finanční. Jinou 
možnost většinou nemáme. Ale 
určitě se mnou budete souhlasit, 
že nejlepší je pomoc přímá. Ta od 
člověka směrem ke člověku. Někdy se 
dostaneme do situace, kdy můžeme 
pomoct přímo. A v tom nás mohou 
omezovat bariéry, které nevidíme. 
Většina bariér v dnešním světě je 
očima neviditelná.

Už patnáct let je naše rodina úzce 
propojena s komunitou vozíčkářů. 
Dcera pracovala v Lize vozíčkářů, 
a ještě předtím se přidala do Archy 
community, křesťanské občanské 
organizace, která sdružuje lidi na 
vozíku i jejich chodící kamarády 
(zvané choďáky). Z Archy k nám 
chodívali na návštěvu její kamarádi 
na vozíku i bez.
Je až k neuvěření, že mladý muž 
na vozíku, který s vámi nedokáže 
komunikovat a vypadá jako 
s mentálním postižením, je naopak 
velice inteligentním, vysokoškolsky 
vzdělaným člověkem, který rozumí 
všemu, co říkáte. Je obtížné pochopit, 
že ta mladá slečna, která leží na 
svém vozíku bez hnutí s vámi může 
mluvit jenom ráno, když má nejvíce 
síly. Přitom vám rozumí každé slovo 

a kdybyste byli její blízcí přátelé  
a dali ucho těsně k jejím ústům, 
můžete si povídat. 
Čím je člověk mladší, tím lépe  
si s postiženými, nejlépe v jeho  
věku, rozumí. 
A naopak se nemůžu divit mé 
o generaci starší a velmi inteligentní 
kamarádce. Ona je velmi společensky 
činná a po vzoru někdejších šablon 
chování by všechny postižené 
nejraději viděla v krásném centru.  
Na místě za městem, kde by byli 
pěkně pospolu a nepletli by se do 
života choďákům, kteří jim mohou 
(třeba neúmyslně) ublížit.  
Jenomže o tohle postižení nestojí. 
Většina jich vyrůstala v rodině, mezi 
různými lidmi a chtějí tak žít i nadále. 
Vždyť každý mladý člověk, na vozíku 
i bez, chce žít po svém.  
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Chce si sám „nabít hubu”. Vozíčkář 
může vstát s pomocí asistenta, 
člověka, který mu pomůže s životními 
nezbytnostmi, ale do života se mu 
nemíchá. Chce si žít ve vlastní režii, 
s tím, co mu handicap dovolí.
Dcera si z Archy community přivedla 
nakonec i nynějšího manžela, který ač 
na vozíku, a s minimální hybností, byl 
vždy akčnější než mnozí „choďáci”. Už 
samotné jejich bližší seznámení jako 
by předznamenalo celý jejich vztah. 
Byla členem posádky, která vezla na 
lodi jednoho „vozmena” (tak si lidé  
na vozíku navzájem říkají) - Míšu,  
jako „porcelána”. Pro neznalé 
vodáckého slangu, je to pasažér,  
který nevesluje a jen se veze. 
V peřejích se cvakli (převrátili) 
a porcelána pak lovili na dně Vltavy. 
V následujících letech spolu hráli 
a režírovali v bezbariérovém divadle 
Barka, před narozením prvního syna 
se plavili na replice starodávné 
plachetnice po moři a dělali spoustu 
dalších šílených věcí. 
Tento vozíčkář je opravdu netradiční, 
je velmi komunikativní. Problém jsem 
měla s těmi, co mají k omezené 
hybnosti i omezené komunikační 
možnosti. Protože na to, že si ten 
člověk musí říct o vše, co potřebuje 
říct, si zvyknete. Nejprve vám to 
připadá jako hrdinství, protože určitě 
znáte pár lidí, kteří by v této situaci 
neobstáli a kdyby si měli o každé 
sousto jídla říkat, raději by umřeli 
hlady. Pak to berete jako výhodu, 
protože kdyby si takto na rovinu  
každý uměl říct každému, co 
potřebuje, žilo by se světě rozhodně 
lépe. Ale nakonec si uvědomíte,  
že tito lidé jinou možnost nemají. 
Problém nastává teprve, až si o to  
říct nemůžou, nebo můžou,  
ale vy jim nerozumíte.
Bariéry jsou v nás. Můžu toho  
člověka oslovit? Hodí se to?  
Neuvedu jej do rozpaků? Co když mi 
odpoví a já mu nebudu rozumět?  
Na žádost o pomoc určitě všichni 
reagovat umíme. 
Ale může se stát, že sami chceme 
navázat komunikaci a toho 
člověka potěšit. K tomu je dotaz 

„Nepotřebujete něco?“  
vhodným začátkem.
Naše známá herečka v divadle 
Barka, která má pohyblivou pouze 
pusu, umí i s touto částí těla zázraky. 
Někteří lidé pusou malují, ona třeba 
jedním koutkem pusy vyťukává SMS, 
a druhým koutkem mluví.  
Na Slámafestu, jsou hosté i vozíčkáři, 
kteří si troufnou na pole. Byla tam 
i paní Anička na elektrickém vozíku. 
Potkala jsem ji, když jsem známým 
nabízela koláče. Uvědomila jsem si, 
že není schopná jiného pohybu, než 
ovládání svého vozíku a když nemá 
vedle sebe svého asistenta,  
je osamělá. Osobně jsme se neznaly, 
ale věděla jsem, že je to Míšova 
známá a že jí můžu dát koláč.  

Tak jsem ji oslovila, podala koláč 
a byla jsem velmi ráda, že umím 
zbourat jednu bariéru. 
Když znevýhodněný člověk vypadá, 
že potřebuje oslovit nebo pomoci, 
obvykle tomu tak je. Chce to jen 
nebát se a jít do toho. On je na 
oslovení a pomoc zvyklý, jeho 
opravdu nepřivedete do rozpaků. 
Vyjímkou mohou být jen nevidomí 
lidé stojící pod hodinami, nebo 
jen u sloupu, může být před nimi 
i přechod, ale pokud tam stojí delší 
dobu, obvykle na někoho čekají, 
protože s nabídkou převedení 
k nevidomému před přechodem 
přistoupí minimálně každý druhý 
člověk, který jde kolem. Takto jsem 
potkala i nevidomého herce z divadla 

Pečovatelská služba Generace Care z.ú., zajišťuje pomoc občanům, kteří
mají sníženou soběstačnost z důvodu věku, chronického onemocnění

nebo zdravotního postižení, a rodinám s dětmi, jejichž situace vyžaduje
pomoc druhé osoby. 

Služba je poskytována na území  ORP Šlapanice

Cílová skupina: senioři, osoby s chronickým onemocněním, osoby se zdravotním
postižením, rodiny s dítětem/dětmi 

Věková kategorie klientů: bez omezení věku, kapacita 50/ klientů - měsíc

GENERACE CARE Z.Ú., HOLUBICKÁ 674, POZOŘICE 66407

724 314 938  - sociální pracovnice

www.generacecare.cz

Pečovatelská 
služba
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Ti, kteří pečují plným časem

Socio Info Point

Ti, co pečují o své blízké, takové 
problémy nemají. Často pečují bez 
rozpaků, protože se jedná o rodinné 
příslušníky, které znají velmi dlouho, 
ale jejich stav se postupně horší. 
Tato péče je neskutečně únavná 
a náročná. A ovlivňuje všechny.  
Pokud pečujete sami, můžete se 
docela klidně za pár let stát tím, 
o kterého je pečováno. Mě tato  

děsivá představa napadla jednou, 
když se mi v kolektivu dětí a jejich 
přátel stalo, že dialogy a slova létaly 
vzduchem jako ping-pongové míčky 
a já je náhle nestíhala zachytit, natož 
jim porozumět. Tehdy jsem pochopila,  
jak se cítí moje maminka, která už léta 
velmi špatně slyší. Od tohoto druhého 
břehu nás kolikrát dělí jen velmi málo. 
Pro pečující osoby existují různé 

Barka, který hraje vrhače nožů, a je 
skvělý. Viděla jsem, že na někoho 
čeká, ale protože jej znám, oslovila 
jsem ho a vida, chtěl převést, že 
počká raději naproti v “Mekáči”. 

Tak se postupně učím pomáhat. 
Je to běh na dlouhou trať, zvláště 
pokud máte sami určité komunikační 
problémy. Ale věřte tomu, že pokud 
v sobě zbouráte určitou bariéru 

a dokážete přímo pomoci, je to váš 
vnitřní triumf – víte o něm jenom vy, 
ale je velmi významný.

vzdělávací akce. V minulém čísle jsme 
zmiňovali například Generaci Care, 
která začíná aktivně působit i v naší 
obci, a jejíž letáčky už nacházíte ve 
svých poštovních schránkách.  
Nyní vám chci představit akce 
pořádané poradnou.

S otevřením poradenského  
centra sociální péče v Brně  
(na adrese Křenová 6) vznikla celá 
řada zajímavých aktivit, které jsou 
určeny široké veřejnosti. 

Tréninky paměti pro seniory budou 
probíhat pro celý rok, vždy ve čtvrtek 
od 10 do 11 hodin. Termíny tréninků  
do konce roku jsou 16. 10., 13. 11., 27. 11.,  
a 10. 12. 2025. Stačí se jen přihlásit.  
Semináře vede certifikovaná trenérka 
paměti Šárka Hanáková a kapacita 
těchto tréninků je 10 osob. 

Probíhají zde workshopy na téma 
Senioři a digitalizace. K jeho 
absolvování musíte mít „chytrý“ 
telefon. V září proběhly dva workshopy 
Záchranka – což je základní aplikace 
pro přivolání pomoci a Portál občana, 
což je oficiální platforma, která 
občanům umožňuje přístup  
ke službám veřejné správy.  
Prý bezpečný a snadný. Tu snadnost 
si musí každý ověřit, ale myslím, že 
když vás lektor naučí, kterak si sám  
tu aplikaci nainstalovat, už pak dál  
to zvládnete.
Musím přiznat, že o „apkách” při 
nákupech nechci nic slyšet, protože 
je to pro mne „vopruz“ a španělská 

vesnice, ale tyto aplikace se zdají  
být užitečné.

Dále poradna nabízí svépomocnou 
terapeutickou skupinu pro pečující.
Skupina se bude scházet od září do 
prosince, je to 6 schůzek, když toto 
budete číst, zbývají tři schůzky. Ale 
pokud jste osoba pečující plným 
časem, možná přivítáte kontakt,  
který uvidíte v závěru článku.

Z půlročního běhu seminářů pro 
pečující osoby budou zbývat po  
10. říjnu také pouze čtyři setkání.  
Ale myslím, že jsou pro pečující velmi 
zajímavé. Doba konání je  
15:30 až 18:00. 

Ve čtvrtek 30. 10. bude pan Ivan 
Peška přednášet O základech 
psychohygieny, aneb uvolnění 
v kolotoči péče. 

V úterý 4. 11. bude paní Milena Spurná 
vést praktický seminář zaměřený na
techniky manipulace s imobilním 
člověkem. Ti, kdo tuto práci dělali, 
vědí, jak je snadné si lze při této 
manipulaci v krátké době  
odrovnat záda.
Ve středu 12. 11. bude paní Milena 

Antonovičová vést seminář 
Bezbariérovost domácího prostředí. 
Zde získáte informace, jak upravit 
a odstranit bariéry doma i venku. 

Ve čtvrtek 27. 11. bude velmi potřebný 
seminář pro pečující o nemocné 
s názvem Úskalí demence aneb 
babičko, vy nám to snad děláte 
naschvál. Seminář o tom, 
jak komunikovat a přizpůsobit se 
lidem s demencí.

Veškeré informace budou na webu 
socialnipece.brno.cz/sip, přihlásit se 
můžete na e-mailu sip@brno.cz  
nebo na telefonu 800 140 800.

Hana Šedá
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Někteří majitelé pozemků ve svahu 
nad ulicí Příhon v Ochozi u Brna, 
mohou být pyšní na to, že se právě  
na jejich zahradě vyskytují velmi 
zajímavé druhy rostlin. Je však  
třeba vědět, jak se o pozemky  
starat, abychom je zde, na území  
IV. zóny CHKO Moravský kras, 
zachovali i nadále.
Svahové pozemky nad kapličkou 
v osadě Skalka jsou nejen zajímavým 
místem pro chatky a zahrady,  
ale díky extenzivní péči o pruhové 
parcely se zde zachovala stanoviště, 
která zde byla již před tím, než osada 
vznikla. V okraji lesa a pak v trávnících 
mezi keři se tu vyskytuje silně 
ohrožený a zákonem chráněný druh 
orchideje vstavač nachový, který 
zde od konce dubna do konce května 
rozkvétá purpurovými květy (obr. 1).
Sečené trávníky v zahradách a zákoutí 
remízků a křovin vyhovují i dalším 
vzácným druhům. Z dalších orchidejí 
se na podobných stanovištích 
vyskytuje rovněž zákonem chráněná 
ohrožená okrotice bílá.  
Na výslunných místech roste 
teplomilný ohrožený jetel červenavý, 
nebo v létě žlutě kvetoucí oman 
vrbolistý. Mezi největší botanické 
zajímavosti jak zdejší osady, tak 
i celého území CHKO Moravský kras, 
patří hvězdnicovitá rostlina  

Ohrožené a vzácné druhy rostlin v zahrádkářské osadě Skalka a prosba o jejich ochranu.

Divoké orchideje  
na území obce Ochoz u Brna

škarda ukousnutá připomínající 
pampelišku s několika žlutými květy 
nad sebou (obr. 2). Jde o silně 
ohrožený, vzácný a ustupující druh, 
kterému zdejší zahradní trávníky 
ještě stále vyhovují. Dalším zákonem 
chráněným druhem, který dozajista 
ani oku laika neunikne, je za květu 
nápadná sasanka lesní s velkými 
bílými květy (obr. 3).
Pečlivá péče o zdejší trávníky 
a remízky, lišící se mezi jednotlivými 
parcelami v intenzitě, zdejší přírodě 
vyhovuje, což je velkou zásluhou 
zdejších uživatelů pozemků. Je 
však velmi důležité vědět, že právě 
proto nelze bez předchozích 
konzultací s obcí a se správou 
CHKO zde umísťovat nové stavby 
chat, bazénů, skleníků či kompostů, 
kterými se může zásadně měnit 
půdní povrch. Je třeba konzultovat 
realizaci redukce dřevin a zejména 
umísťování vyřezané či posečené 
hmoty. Nejvhodnější by bylo domluvit 
i její vhodné umístění, které nebude 
v konfliktu s výskytem vzácných 
druhů. Doporučuje se využívat také 
v co největší možné míře společné 
bio uložiště. Aktuálně je pozorováno 
několik nevhodně umístěných 
skládek listí a zahradního bioodpadu 
uložených na pozemcích, ovšem 
bohužel na místech s výskytem 

výše jmenovaných druhů rostlin. Ani 
pohled na vysloužilé vánoční stromky 
v zákoutích zahrad není pěkný. Tuto 
nezákonnou aktivitu je třeba v osadě 
zcela ukončit, aby nebyly populace 
těchto rostlin negativně ovlivňovány. 
Například vstavač nachový roste 
i pod křovinami včetně planých 
slivoní, nebo v lesích, kam tudíž nelze 
bioodpad umísťovat. Plochy se 
vstavačem nachovým je třeba kosit 
až po jeho odplození, ideálně až po 
polovině července. Porosty i těchto 
kvetoucích rostlin tak mohou být 
plnohodnotným zdrojem nektaru  
i pro užitečný hmyz včetně včel.
Takové vzácné druhy nemá dnes na 
pozemcích každý. Jde o výjimečnost, 
kterou je třeba si hýčkat. Naštěstí to 
zde nepředstavuje omezení, jen určitý 
řád a pravidla slušného zacházení 
s bio odpadem. Když se podaří dobře 
komunikovat a spolupracovat mezi 
uživateli pozemků, obcí a správou 
CHKO, v což věřím, bude moci být 
i do budoucna nastaven vhodný 
režim péče o zmíněné vzácné druhy 
rostlin. Místní obyvatelé se jimi budou 
moci i nadále chlubit a budou tak 
zachovány i pro další generace.

Zdeněk Musil
botanik správy CHKO 

Moravský kras

1 2 3
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Invazivní rostliny  
kradou krásu naší přírody

Novinky z pozořické hájenky
Mami, sem prostě patříme!

Změna klimatu, neuvážené pěstování 
a výsadba nepůvodních rostlin 
a absence údržby především 
travnatých ploch znamenají zvýšené 
riziko šíření invazivních rostlin. Jejich 
společným rysem je především 
dominantní zarůstání a potlačování 
druhové pestrosti. Příkladem jsou 
stromy pajasan žláznatý (Ailanthus 
altissima) a trnovník akát (Robinia 
pseudacacia), které vylučují kořeny 
látky potlačující růst dalších dřevin 
a vegetace pod nimi je druhově 
velmi chudá. Z dalších druhů rostlin 
je pak velkou hrozbou šíření křídlatky 
japonské (Reynoutria japonica), 
která se svým vysokým (až 3 m) 
a velmi hustým porostem  
(až 200 lodyh na 1 m2) s širokými 
listy zcela zahubí ostatní rostliny 
v podrostu. Všechny 3 uvedené  

Každé úterý dopoledne se na zahradě 
Lesní mateřské školy Stromík 
v Pozořicích setkávají děti ve věku  
od 1 do 3 let v doprovodu rodičů  
nebo prarodičů.  
V rámci kroužku Výletníček si hrají, 
objevují, tvoří a užívají společného bytí 
v přírodě. O tom, jaký je Výletníček, 

druhy mají jednu společnou vlastnost. 
Nedají se efektivně hubit pouhým 
vysekáváním, neboť velmi intenzivně 
zmlazují z kořenů a vytváří pak ještě 
hustší porosty. Jedinou účinnou 
metodou je bohužel použití herbicidů. 
I to má svá pravidla a je vhodné to 
provádět dle odborných pokynů. 
Dalšími problematickými druhy 
rostlin jsou zlatobýl kanadský 
(Solidago canadensis) a slunečnice 
topinambur (Helianthus tuberosus), 
které hustým porostem zarůstají 
nesečené plochy. U nich je ale 
opatření jednodušší. Jde především 
o pravidelné sečení (2x ročně), které 
vede k eliminaci jejich rozšiřování.
Se zástupci CHKO Moravský Kras 
jsme se dohodli na zmapování jejich 
výskytu a pomoci s jejich eliminací. 
Uvítáme proto každou pomoc  

ve formě informací o rozšíření těchto 
druhů, nejlépe doloženou i fotkou 
a zákresem do mapy. Zatím jsme 
zmapovali výskyt těchto druhů v širší 
nivě potoka za hřištěm směrem 
k lomu Hlubna.  
 
Informace můžete zasílat na 
mikulica@seznam.cz. Více informací 
a podrobná mapa na http://ochoz-
ospo.cz/.

křídlatka japonská zlatobýl kanadský slunečnice topinambur

Libor Mikulica

jsme si povídali s Aničkou Vrtílkovou, 
která kroužek před lety navštěvovala 
jako maminka dvou malých dětí 
a nyní ho už druhým rokem vede.
 
Vaše děti už jsou „velké“  
a tráví čas v LMŠ Stromík.  
Vzpomenete si ještě,  

co vás před pár lety přivedlo ?
Do Výletníčku mne přivedl před šesti 
lety tatínek našich dvou dětí, který 
jezdil se starší dcerou na kole kolem 
zahrady s týpíčkem pro malé indiány. 
Sebrala jsem odvahu a vyhledala si 
první informace o lesní školce Stromík. 
Na webu jsem našla pozvánku  
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Vzdělávání v obci
ZÁKLADNÍ ŠKOLA

Poprvé ve škole

a ani ne dvouletou dceru jsem  
do Výletníčku přihlásila.
 
Jaká byla vaše očekávání?  
Naplnila se? 
Má očekávání nebyla veliká, tenkrát 
jsem byla ještě velmi plachou 
maminkou, která si užívala s dcerkou 
klid, ticho a přírodu u nás doma 
na statku. Byla to cesta mimo mou 
komfortní zónu, která mi vnesla 
do života nový směr. A jsem za to 
moc ráda. První Výletníčky jsem se 
rozkoukávala, moje dcera mi však 
byla průvodcem. Držela mě za ruku 
a vedla si mě spokojeně na každý 
další Výletníček s větší jistotou 
a dávala mi tak najevo:  

„Mami, sem my prostě patříme!“
Podařilo se nám navázat blízká 
přátelství s podobně naladěnými 
lidmi, která trvají dodnes. A věřím, že 
budou trvat i nadále. Poznali jsme 
různé pedagogy a každý z nich nás 
obohatil pro další rozvoj, ať už mě jako 
maminku, tak i dceru a samozřejmě 
i druhorozeného syna, který kroužek 
navštěvoval také.
 
Co přináší kroužek dětem?  
V čem je jeho jedinečnost?
Dětem přináší rytmus, spolupráci, 
kamarády, dobrodružství. Mám-li 
být konkrétní, co bych ráda předala 
dětem já, tak to je radost. Radost 
z každého dalšího dne, kdy se 
naučíme něco nového, aniž bychom 
k tomu potřebovali více než přírodu 
a sami sebe.  

Na kroužku se setkávají nejen děti, 
ale i rodiče. Co přináší program 
právě jim?
Nová přátelství a komunitu. Společně 
si užijí čas v přírodě a mohou 
i navázat docházkou do Stromíku, 
když zjistí, že je lesní školka to pravé 
pro ně.
Také poznání bez předsudků, které 
může vyústit až v novou životní cestu, 
jako se to stalo u mě.
 
Jak vypadá typické dopoledne  
ve Výletníčku?
Ráno se setkáváme v 9:30, kdy se 
přivítáme zvonečkem. V ranním 
kruhu se seznámíme s připraveným 
programem a posvačíme. Pak už 
vyrážíme vstříc lesu, zahradě, louce 
nebo i výletu. Společně tvoříme, 
věnujeme se pohybovým aktivitám, 

divadélku, pro děti jsou nachystané 
i badatelské aktivity. Na závěr kroužku 
posdílíme svoje výrobky, ale i zážitky 
z uplynulých společných chvilek 
a rozloučíme se.
 
Měla byste nějaká doporučení pro 
nové rodiče, kteří se chystají  
do kroužku teď na podzim poprvé?
Přijďte, i když vám třeba není do skoku, 
společně jde vše lépe. Budu se těšit 
na každé setkání s vámi  
i vašimi dětmi.
 
Na co se do konce roku můžou těšit? 
Na zcela nový podzimní program, 
který bude inspirovaný tématem 
Rytmus. Toto téma se bude prolínat 
do pohybových, tvořivých i klidových 
aktivit během Výletníčkových setkání.
 
Chcete-li se ke skřítkům Výletníčkům 
přidat, rádi vás přivítáme! Scházet se 
budeme v úterky mezi 9:30 a 11:30  
od 23. září do konce listopadu. 
Přihlášky a další informace najdete 
na webu spolku Kavyl  
www.lesnikavyl.cz, ptát se můžete  
na aktivity@lesnikavyl.cz.
Máte-li odrostlejší děti a chcete  
i jim dopřát dětství v přírodě,  
zveme na pozořickou hájenku  
do Lesní mateřské školy Stromík 
(www.stromik.cz) nebo  
Lesního klubu Jezerka  
(lesnijezerka.cz).

Přejeme krásné podzimní dny!
Michaela Žižková

spolek Kavyl

Léto končí a podzim se pomalu 
ohlašuje. Prázdniny skončily a všechny 
děti se opět sešly před školou 1. září, 

kde je přivítal pan ředitel J. Martečík 
s paní starostkou E. Drochytkovou. Dvě 
nové třídy prvňáčků se poprvé vydaly 

s rodiči do lavic naší základní školy 
a vyzkoušely si první seznamovací 
hodinku. Žáci si museli zahrát  
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Jak se daří DARU

Zprávy z lesa, zprávy z LESINKY

Co bylo? Dobrodružně jsme si knihohráli – i s Petrem Vášou!

Žáci 1. A a 1. B
1. A Mgr. K. Junáková 
1. B Mgr. M. Burdová

Přijďte se s námi potkat, 
za celý tým zdraví Lenka a Ondra

na detektivy a vystopovat svoje 
místo ve třídě, vymyslet jméno svému 
třídnímu maskotovi, seznámit se 
svými spolužáky, zodpovědět paní 
učitelce nejednu otázečku a podle 
nápovědy uhádnout téma prvního 
týdne. Myslíte, že uhádli? Ano. Bude 
to týden pohádkový a už se něj 
všichni moc těšíme. Krásný rok všem 
školákům i rodičům přeje  
ZŠ Ochoz u Brna. 

Po ročním působení s dětmi na 
Kaprálově mlýně v rámci komunitní 
školy DAR jsme se rozhodli podat 
žádost o zapsání do rejstříku 
MŠMT s plánem v září 2026 zahájit 
celotýdenní výuku. Chceme vytvořit 
školu rodinného typu se smíšenými 
ročníky 1.-5. třída a doplnit nabídku 
základního vzdělávání, které realizuje 
výukové cíle prostřednictvím smyslů 
a bádání. Posiluje se přirozená 
odolnost pobytem ve venkovním 
prostředí a aktivně se podílí na péči 
o krajinu. Zároveň škola naváže 
na aktivní spolupráci a nabídku 
Kaprálova mlýna – ať už se jedná 
o komunikaci s anglicky mluvícími 
dobrovolníky, zážitkové pobyty 

K prvnímu výročí fungování v novém 
jsme si naděli dárek – jako vždy 
krásnou akci s krásnými dětskými 
knihami Ochozské knihohrátky. 
Konala se na konci prázdnin – 
v sobotu 30. srpna v zázemí LMŠ 
Lesinka. Tentokrát jsme na ně pozvali 
i hosta, který je pro nás synonymem 
inspirace, hry a tvorby – Petra Vášu 
z kapely Ty Syčáci. Tento všestranný 
umělec napsal totiž knížku, která se 
skvěle hodila do letošního tématu 
„Dobrodružná dětská literatura“. 
Jmenuje se Rajčaťáci a Banáni a je 

v jeskyni, badatelskou či kreativní 
činnost. Věříme, že mohou vzniknout 
nové zajímavé projekty, které  
budou využívat potenciálu  
tohoto místa i školy.
Základní škola DAR vychází 
z konceptu demokratických škol, 
jejichž filosofie je založena na 
poznatku, že spolurozhodováním 
o pravidlech fungování školy se 
mladí lidé učí přijímat odpovědnost 
za svá rozhodnutí. Učí se diskutovat, 
argumentovat a vyjednávat, což je 
jedna z kompetencí důležitých pro 
život, které ve většinovém modelu 
škol nezískávají. Děti podporujeme 
a poskytujeme jim optimální prostředí 
pro osobnostní i sociální rozvoj.

Tento školní rok nabízíme pro děti 
pravidelné celodenní výpravy, terénní 
dny s názvem ROK V PŘÍRODĚ, které  
od 30. 9. probíhají každé úterý.  
Účast dětí na našich výpravách  
bude takovou první vstupenkou  
do školy DAR. Budeme mít možnost 
se navzájem dobře poznat, což 
považujeme za největší  
přednost komunity.  
Takový jeden den v týdnu je i součástí 
koncepce školy DAR. Chystáme i další 
kroužky pro děti, které jsme v září 
vyvěsili na naše stránky  
www.skoladar.cz. 
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skvělá. A ani z ní nemusel číst – 
rovnou se tvořilo a hrálo se se slovy, 
tak jak to umí dvě party kluků, které 
se jen podívají kolem sebe a už vzniká 
píseň. A tak vznikla jedna přímo pro 
nás: „Dřevěný špalek naproti jurtě, 
mezitím stojí záchody…” 
Moc děkujeme za krásný workshop, 
který fascinoval i dospělé. Všichni 
jsme totiž velké děti.
Další aktivity byly mezi desítkami 
návštěvníků akce taky populární – 
tajné, neviditelné písmo, čtenářské 
týpí, dílnička a učení se uzlů, stezka 
Rychlých šípů v okolním lese, 
hlavolamy… A ono samotné zázemí 
LMŠ Lesinka je taky vlastně krásnou 
kulisou k sobotnímu odpoledni.
Snad se líbí knížky od Nakladatelství 
HOST, které bylo možné na akci 
zakoupit a děti tak můžou navázat 
na letní měsíce nějakým dalším 
dobrodružstvím. Děkujeme všem, 
kteří se na akci podíleli, všem 
návštěvníkům a podporovatelům 
a obci Ochoz u Brna za finanční 
podporu této akce.

Aneta Vidurová

Co bude? Svatý Martin na koni…

Dotazy z procházek: A neutečou vám ty děti?

Zveme už teď, všechny Ochozačky, 
Ochozáky i Ochozáčata na tradiční 
Svatomartinskou slavnost. 

Pojďme zahájit chladnou část roku 
příjemným teplem, které vychází 
z laskavého lidského srdce. Zahřejete 
se s námi u příběhu sv. Martina, 
dobrodružné cesty ztemnělým 
lesem, u svatomartinských rohlíčků 

Často nás na procházkách potkáváte 
na cestě – a pro někoho to taky může 
být dost podivující setkání. Nejdeme 
lesem jako klasická školka v zástupu, 
ale děti běhají po i podél cesty 

i u ohýnku. Teplý punč a přátele 
u ohně k tomu a zima může  
klidně přijít… 

Kdy? Přesně na Martina – v úterý  
11. listopadu 2025 v 16.00
Kde? Začínáme u jurty LMŠ Lesinka
Co s sebou? Hrníček, něco na opékání 
nad ohněm, lampión, lucernu  
či čelovku

volně a spontánně. Proč to můžeme 
“dovolit”?  
Je nás méně a děti znají pravidla  
pro pohyb v terénu:  

•	 Jsem vždy na dohled a na 
doslech skupiny.
•	 Když zapíská flétnička, běžím k ní. 
•	 Na rozcestí a speciálních 
zastavovacích místech,  
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Z hasičské kroniky: začátek  
a konec druhé světové války

1939: Vyhlášení války
Dne 1. září v 6 hodin ráno začala 
válčiti Německá říše s Polskem. 
V neděli dne 3. září vypověděla Anglie 
válku Německu v 11 hodin 15 minut 
dopoledne, o několik hodin později 
i Francie. Dne 8. září dobylo německé 
vojsko hlavní město polské Varšavu 
v 17 hodin 15 minut. V tu dobu vnikly 
do Varšavy německé pancéřové 
oddíly. V osmnácti dnech bylo Polsko 
Německem celé dobyto až na ruskou 
Ukrajinu, kterou zabral Sovětský  
svaz (Rusko).  

1945: Kapitulace Německa
Dne 28. dubna 1945 o 4 hod. 
odpoledne přišly první jednotky  

Aneta Vidurová

Vojtěch Loukota

která máme vytyčená, vždy 
počkám na všechny ostatní
•	 Pokud uslyším volat někoho své 
jméno, vyskočím a zamávám: Haló, 
tady jsem. 
•	 Aby se mi po cestě nic nestalo, 
nosím klacky špičkou dolů 
a neochutnávám z lesa nic bez 
svolení dospěláka. 

Proto – i když se zvenčí naše cesty 
můžou zdát jako “neorganizovaný 
chaos a hazard s malými dětmi  
v lese plném nebezpečí”, není to 
tak a zatím se nám nic zásadního 
a zdraví ohrožujícího nepřihodilo. 
Samozřejmě naše spolužití v lese 

i v Lesince má mnohem víc 
nutných pravidel, která vycházejí 
z respektujícího přístupu k druhým, 
k sobě i k přírodě a která pracují 
s principem tzv. bezpečného 
rizika. Přece jen pobyt v lesní 
školce je odlišný než v klasické MŠ 
a klade odlišné nároky na děti, 
rodiče i pedagogy. Avšak právě 
nároky zabalené do bezpečného 
prostoru vytvářejí živnou půdu pro 
zdravý a dobrý rozvoj a růst těch 
nejmenších… 
O tom ale zase někdy příště.

Ruské armády. Za nimi v příštích 
dnech potom se valila rudá 
armáda a přišly na naše obce snad 
nejhorší dny, jaké nikdo z pamětníků 
nepamatoval. Neboť frontu nikdo 
nezažil kromě těch starších, kteří byli 
vojíny ve světové válce první a prožili 
ohně války a měli špatné zkušenosti. 
Fronta byla v plném proudu, 
střely létaly jedna za druhou, byly 
zpozorovány ohně, že musil zasáhnout 
i sbor, ale jen v malém měřítku. Životu 
bylo nebezpečno vyjíti z krytu nebo 
sklepa. Ohně zasáhly obytná stavení 
u občanů: Blatný Alois (Obce č. 1), 
Jelínek Leopold, Synek Josef, Jelínek 
Antonín (všichni Obce). Hospodářské 
budovy shořely: Karla Knechta (Obce) 
a Tomáše Knechta v Ochozi. Několik 
domů bylo zčásti rozbito. Též mnoho 
životů padlo, mezi nimi i náš bratr 
Bernard Knecht z Ochoze.  
 
9. května 1945 byla vyhlášena 
kapitulace německé armády,  
a tím vzešla svoboda  
českému národu.  

Dle zápisu v protokolní knize nebyla 
v tomto roce valná hromada,  
neboť tento rok byl pro naši vesnici 

Zajímavosti o zvonech  
našeho kostela: 

Dne 6. dubna 1942 hasičský 
sbor sundával z kostelní věže na 
odevzdání pro válečnou výrobu 
německé armádě tři zvony, které 
se napřed s občany rozloučily 
svým zvoněním.  

Dne 28. září 1947 měl náš sbor 
slavný den. Světily se zvony, které 
zavěsili bratři Hanák František 
(velitel), Šlof Alois a starosta 
Petlach Jan za pomoci Silvestra 
Kosíka, rodáka ze Šlapanic. Největší 
podíl měl na zvonech bratr Hynšt 
Antonín se svým kamarádem 
Petlachem Antonínem, kteří 
zvony lili u firmy Manoušek, čímž 
zrychlili jejich dodání. Odpoledne 
následovaly Václavské hody.

a celý český národ rokem největšího 
utrpení průběhu fronty a také rokem 
velké radosti vyhlášení kapitulace 
německé armády. 
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Letní prázdniny jsou za námi a s nimi 
i největší událost ve skautské roce 
– naše tábory, kde jsme společně 
zažívali nová dobrodružství, sbírali 
zkušenosti a užili si spoustu zábavy. 

Jak tomu bylo již minulý rok, vypravili 
jsme se na dvě různá tábořiště. 
Rozdělení velkého počtu dětí se 
nám osvědčilo a my jsme tak mohli 
společně a kvalitně strávit 14 dní 
v přírodě. Skauti a skautky zamířili 
nedaleko – na tábořiště do údolí 
Říčky, zatímco vlčata a světlušky se 
s vedoucími vydali na tábořiště  
Na Soutoku nedaleko Újezda  
u Černé Hory.

Zároveň už hledíme dopředu – začal 
nový školní rok plný skautských aktivit, 
ať už pro členy nebo pro veřejnost, 
a my se na ně naplno připravujeme. 
Ale teď už o táboru starších:

Tábor oddílu Uragán
Našich dvaceti čtyři skautů a skautek 
z oddílu Uragán se vydalo na 
čtrnáctidenní dobrodružství do lesů 
na střediskovou louku v údolí Říčky. 

SKAUTI
ZÁJMOVÉ SPOLKY A SDRUŽENÍ

Ze skautských oddílů

Při výběru letošní celotáborové hry se 
vedoucí shodli na historickém tématu, 
a to konkrétně na době husitské. 
V průběhu celého tábora jsme si 
prošli historii husitů od počátku kázání 
Mistra Jana Husa až po konec, kdy byli 
husité poraženi v Bitvě u Lipan. 

O jeden den dříve začal tábor pro 
skauty a skautky, kteří se naplno 
zapojili do přípravy tábořiště 
a účastnili se převozu a stavby 
stanů. Příjemné překvapení bylo, 
když se na louce objevilo nákladní 
auto s hydraulickým zvedákem, díky 
kterému jsme během stavění ušetřili 
spoustu času a práce.

Kromě celotáborové hry, ale i dalších 
menších her, jsme na táboře zažili 
spoustu různorodých programů, 
např. zálesáctví, skautský duchovní 
program, nebo táborový sport. 
V zálesáckém bloku si mohly děti 
vyzkoušet stavbu nouzového 
přístřešku z plachty, rozdělávání 
ohně netradičními způsoby, detailní 
mapování tábora a jeho nejbližšího 
okolí, nebo také transport raněného 

a mnohem více. Během víkendu se 
za námi stavilo pár našich oldskautů 
z klubu Šamanů a ti si pro nás 
připravili hru s názvem Šílená farma, 
kromě hry nás také potěšili zprávami 
o táboře vlčat a světlušek, na kterém 
strávili předchozí noc.

Další velkou náplní tábora bylo 
zapojení dětí do chodu dne. Po 
celý tábor se děti střídaly ve službě 
a měly za úkol obstarat vše, co 
je potřeba kolem kuchyně, tedy 
s výjimkou vaření. Plně v jejich režii 
bylo obstarávání vody, mytí nádobí, 
udržování ohně a další povinnosti. 
Ostatní skauti a skautky byli 
zaměstnáni s přípravou dřeva nebo 
jinými menšími úkoly.

Tento rok byly splněny dvě výzvy, 
o které se u nás v oddíle dříve nikdo 
nikdy nepokoušel – výzva Věčný 
oheň, pro jejíž splnění musí uchazeč 
udržovat oheň tak, aby 24 hodin hořel 
viditelným plamenem Ve druhé výzvě, 
s názvem Osobní, si skaut zvolí po 
konzultaci s vedoucím svou vlastní 
výzvu. Vybírá to, v čem se chce  
sám překonat.

Během tábora se pěti skautům 
a jedné skautce podařilo splnit 
roverskou zkoušku a postoupili tak  
do řad vedoucích a již od září se 
zapojí do vedení družin v našich  
třech oddílech.

Na závěr ještě děkuji všem osmnácti 
vedoucím, kteří přichystali tábor 
a celý rok se věnovali oddílu a našim 
skautům a skautkám.

Tomáš Kříčka
vůdce oddílu skautů 

a skautek Uragán
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Tábor smečky vlčat Stopa a roje světlušek Záře

A jaké to bylo u mladších? Společně 
se čtyřiceti šesti vlčaty a světluškami 
jsme se po mnoha letech v Rakovci 
vydali vyzkoušet nové tábořiště, 
a to konkrétně tábořiště Na Soutoku 
nedaleko Újezda u Černé Hory. 
Všichni jsme od této změny měli 
nemalá očekávání, v Rakovci už 
jsme byli mnohokrát a po minulém 
ročníku nastal čas na změnu nejen 
konceptu tábora jako takového, ale 
i tábořiště. Příjemnou změnou pro 
nás byl fakt, že tábořiště bylo velmi 
dobře vybavené. Kuchyň představuje 
pevná stavba s tekoucí pitnou vodou, 
což kuchařkám zpříjemňovalo každý 
den strávený při vaření, a potok přímo 
vedle tábořiště se stal útočištěm dětí 
při dlouhých horkých dnech. 

Kromě změn v prostředí proběhla 
i velká změna jídelníčku, která 
nasbírala velmi pozitivní ohlasy jak 
u dětí, tak u vedoucích. Mezi pokrmy, 
které se opravdu zapsaly do paměti 
patří dozajista poke bowl, kde jsme 
si k základu v podobě rýže mohli 
vybrat z mnoha příloh, jako bylo 
krůtí maso, krájené okurky, paprika, 
kukuřice, rukola, jogurt a navrch 
sezamová semínka a arašídy. 
Nechyběly ani klasiky jako burgery 
či tortilly. K této změně by však 
nedošlo bez propracovaných tabulek 
a dlouhodobé práce Veroniky 
Uherkové – VeU.

No ale co jsme na táboře kromě 
jezení dělali? V rámci bloku skautské 
praxe si děti mohly vyzkoušet 
různorodé činnosti, kterými pak 

Veronika Chybová
vůdkyně roje světlušek Záře

přispěly k chodu tábora. Vlčata  
tak například postavila hřiště na 
táborový sport, světlušky zase udělaly 
označení stanů, no zkrátka jsme se 
všichni něčím podíleli, aby se nám 
tam těch 14 dní hezky žilo. 

Nechybělo ani plnění vlčků a světýlek 
– odborek pro vlčata a světlušky. Děti 
si mohly vybrat z 23 různých odborek. 
Velkým oblíbencem se stal Jazykář, 
ve kterém bylo zapotřebí prokázat 
znalost cizího jazyka. V rámci odborky 
kuchaře nám zase některé děti měly 
možnost připravit dobroty na svačinu. 
Pochutnali jsme si tak třeba na pizza 
kapsičkách či buchtičkách s krémem.

Ale ani letos se tábor neobešel bez 
pohádkovo-komixového podtextu 
v rámci celotáborové hry. Přesunuli 
jsme se na divoký západ, kde jsme 
společně s Calamity Jane, Billy the 
Kidem a Šerifem přemohli zlého 
barona Borxise, který chtěl kvůli ropě 
zničit indiánskou rezervaci.  

Příběh celotáborové hry jsme 
vymysleli v týmu vedoucích sami. 
Až na drobné inspirace z klasických 
westernových zápletek se jednalo 
o nový příběh plný zvratů, napětí 
a nečekaných momentů.  
A nakonec všechno dobře dopadlo, 
ropného barona jsme porazili 
a zachránili indiány.

Tento tábor byl poprvé pod mým 
vedením, ale nikdy by se tak skvěle 
nevydařil, kdybych kolem sebe 
neměla tak spolehlivý tým lidí, 
kterému tímto ještě jednou  
moc děkuji.

V následujících měsících se můžete 
těšit na tradiční skautský Halloween 
30. 10. 2025. Mimo akce pro veřejnost 
už probíhají každý týden družinové 
schůzky a v podzimním období se děti 
mohou těšit na výpravu do přírody  
či oddílové hry.

ZÁJMOVÉ SPOLKY A SDRUŽENÍ
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TĚLOVÝCHOVNÁ JEDNOTA
Nový školní rok

Tábory se povedly opravdu výborně. 
Pro všechny účastníky, vedoucí i děti 
je to neskutečně silný impulz do další 
činnosti během roku. Poznali jsme 
nové tábořiště, navázali nové vztahy 
a upevnili ty existující. Ale hlavně 
jsme si ověřili, a pro sebe potvrdili, 
že zvládnout se dá všechno, když 
má člověk kolem sebe ty správné 
lidi, kteří táhnou za jeden provaz, 
mají společný cíl a společnou 
myšlenku – tedy dělat kvalitní 
skauting v souladu se směřováním 
Junáka – českého skauta. Společně 
rosteme a vytváříme dlouhodobé 
vazby. A za vedení ochozského 
skautu jsem nesmírně rád, že 
generace, která byla ještě nedávno 
(alespoň v mých očích) vlčaty 
a světluškami, naplno nastupuje do 
řad vedoucích a vytváří nejenom 
funkční kolektiv, ale také v sobě nese 
principy a myšlenky skautingu – ve 
výsledku pak na táborech a všech 
jiných akcích fungujeme nejen jako 
kamarádi, ale jako dobře namazaný 
stroj. Po rozdělení oddílu Šošoni 
v minulém roce je právě zapojení 
mladých vedoucích tím posledním 
dílkem skládačky, od kterého začíná 
nové období. Začínáme psát novou 
kapitolu a nový příběh. Moji milí,  
je radost s vámi pracovat, je radost 
vidět, kam jsme se posunuli a těším 

Začátek školního roku obnáší 
mnohé nové výzvy a situace pro 
děti i dospělé. Mezi ty nejpříjemnější 
patří sportovní kroužky. Tělovýchovná 
jednota přináší rozvrh zajímavých 
sportovních aktivit a nabízí tak 
možnost, jak sportovat přímo v obci.

Pokud se na jakoukoli lekci chystáte 
poprvé, je vhodné kontaktovat 
příslušného trenéra, aby s vámi 
počítal. Je možné si hodinu vyzkoušet, 
a až po jejím absolvování se 
rozhodnout, zda vám vyhovuje.  

se na to, kam až v budoucnu 
společně dojdeme.

Vydařené tábory jsou za námi 
a celý školní rok před námi. Aktuálně 
máme ve třech dětských oddílech 
90 dětí ve věku 7-15 let. Spolu s jejich 
vedoucími, rovery a oldskauty se 
naše členská základna rozrostla 
na zhruba 160 členů. Růst tímto 
tempem můžeme jen díky tomu, že 
se nám daří udržet děti v družinách, 
ale také zvát k jejich vedení nové 
mladé vedoucí. Těžíme ze silných 
ročníků (narození 2008 a dál), které 
nám dorůstají do věku 15 let a my 
je aktivně zapojujeme. Počet členů, 
kteří ze skautu odejdou, je minimální, 
proto stále rosteme. V budoucnu 
nás čeká rozšíření družiny skautek 
a s největší pravděpodobností její 
rozdělení na dvě. S klidným svědomím 
pak můžeme říct, že během dvou 
let budeme mít okolo stovky 
registrovaných dětí a okolo  
180 členů. Takto velká organizace  
vedoucích-dobrovolníků, kteří věnují 
svůj volný čas a energii ochozským 
dětem, by si určitě zasloužila i kvalitní 
zázemí, které nám tak urgentně 
schází! Skauting v Ochozi funguje  
37 let a od svého založení přesouvá 
své působiště tam, kde je zrovna 
místo. Věříme ale, že v budoucím 

období se situace se zázemím pro 
největší výchovný spolek v Ochozi 
změní a najdeme útočiště ve 
vlastních klubovnách. Když uvážíme 
faktory, které nás drží zpátky v rozvoji, 
je to právě místo pro scházení, které 
tak nutně potřebujeme.

Jan Hrazdíra – Žanek
hlavní vedoucí oddílů 

a vůdce smečky vlčat Stopa

Tereza Kučírková

Na stránkách tjochozubrna.cz najdete 
veškeré aktuality a kontakty  
na zodpovědné osoby.
 
Pokud zvažujete připojit se mezi 
tenisty i tady je možné nejprve si 
hru na hřišti s umělým povrchem 
bezplatně vyzkoušet. V tomto případě 
je nutné zarezervovat si termín 
na stránkách.

V polovině září proběhl sportovní den, 
který zájemcům přiblížil jednotlivé 
lekce a usnadnil tak jejich výběr. 

Ke cvičení je ale možné připojit se 
kdykoliv v průběhu roku. Pokud vám 
tedy doma zahálí karimatka nebo 
třeba tenisová raketa,  
neváhejte se přidat.
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Příměstský fotbalový tábor

Tereza Mlejnková

Letošního fotbalového kempu 
v Ochozi se účastnilo 32 dětí  
ve věkovém rozmezí 6-14 let. Mezi  
nimi bylo i pár budoucích hvězd 
ženského fotbalu. Dětem se věnovalo 
6 trenérů. Čtyři fotbaloví trenéři se 
starali o tu výkonnostní stránku  
a 2 trenérky měly na starost  

rozcvičku, správné protažení, 
zábavu během tréninku a také 
řádné občerstvení. Ve středu byl 
na programu pohodový výlet pod 
Hádek, kde si děti zahrály hry a daly 
si oběd v přírodě. V pátek se konal 
miniturnaj. Děti byly rozděleny do 
týmů a soutěžily proti sobě.  

Na konci turnaje každý dostal 
dáreček. Všem malým fotbalistům 
a fotbalistkám děkujeme za jejich 
účast a budeme se těšit třeba  
příští rok.
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Trenérský tým  
je síla našeho klubu!

Představujeme Miroslava 
Kočičku, trenéra 
mladších žáků, který 
děti vede s úsměvem, 
chutí ke sportu a radostí 
z pohybu.

Na skok k našim sousedům  
ze svazku obcí Časnýř
Výuka angličtiny v Babicích, 
v Řícmanicích i v Ochozi.
 
V Babicích na základní škole stále 
běží konverzační lekce angličtiny 
pro mírně až středně pokročilé. 
Konají se každé pondělí v 19:00. Kurzy 
se zaměřují hlavně na konverzaci. 
Probíhají v malých skupinkách 
a konverzuje se o běžných tématech. 
Při pěkném počasí výuka probíhá na 
vycházkách v přírodě. Paní lektorka 
Petra Cagáňová pochází ze Slovenska 

a je velmi vstřícná a příjemná.  
Pokud jste se angličtinu už někdy učili 
a potřebujete ji znovu „dostat  
do hlavy”, je to pro vás to pravé.  

tel. 723982575  
petra@englishwithpetra.com.
 
V Řícmanicích angličtinu učí paní 
Alexandra Shanti. Angličtinu učí přes 
20 let děti i dospělé a momentálně 
působí jak v Lišce v Lužánkách,  
tak v ZŠ Slunovrat v Brně.  

tel. 739 560 273 
alexandrakovandova@email.cz

U nás v Ochozi se už zabydlela paní 
lektorka Pavla Sutton. Učí angličtinu 
na naší ZŠ a její hodiny jsou dětmi 
velmi oblíbené a zajímavé. Pro 
dospělé, mírně až středně pokročilé, 
paní Pavla pořádá English Academy. 
Jsou to tříhodinové výukové bloky, 
které jsou koncipovány zábavnou 
a hravou formou jako pro děti a jsou 
i s malým občerstvením.  
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ZAJÍMAVOSTI

DO IT YOURSELF

Nejprve si nastříháme barevný vřes. 
Ze zelené barvy vytvoříme stoh, 
svážeme ho provázkem, odložíme 
na později. Vřes dokola přilepujeme 
na makovici (viz foto), omotáme 
krajkou, vznikne sukénka. Zezadu pak 
přilepíme kus jutového provázku jako 
ruce. Panenku otočíme, přilepíme na 
krajku stoh a na provázku uděláme 

Potřebujete: 
 
makovici
vřes (vícebarevný)
jutový provázek
krajku
tavnou pistoli
nůžky
fix (libovolný)

Tyto speciální kurzy se konají každého 
čtvrt roku na polyfunkčním pavilonu 
sokolovny. Příští termín bude  
na konci října.

Řícmanice 

V této malé obci se konají celkem 
velké akce. Jedna z nich se koná 
každý podzim. Probíhá v období 
kolem poloviny září a jmenuje se 
„Otevřeno” a daný rok, letos to bylo 
tedy Otevřeno 2025.
Je to akce místních „koňaků”. V areálu 
ranče mají venkovní arénu – výběh 
vysypaný pískem, kde se konají 
akrobatické krasojízdy, předvádění 
jednotlivých koní a poníků, nebo 
dokonce závody mezi koněm 
a motocyklem. To vše s občerstvením 
a doplněním o zábavou pro děti. 
Z akce pořídil krátké video pan Libor 
Prokop, video je k dohledání  

na fb obce. Na ranči se pravidelně 
konají jezdecké kurzy pro začátečníky 
i pokročilé. Letošní jsou už v běhu. 
Informace o jarních kurzech najdete 
na www.msranch.cz.

Bílovice nad. Svitavou 

Slavnostní otevření památek se 
konalo v Bílovicích 20. 9. v rámci 
sousedských slavností. Památník  
S. K. Neumanna prošel kompletním 
restaurováním a zároveň vznikly 
pozoruhodné kamenné schody 
k Liduščině památníku.

Pozvánky do Bílovic:
•	 Podzimní koncert SPS Bronislav  
se koná v bílovickém kostele  
dne 19. října.
•	 Brnkání v Alfa galerii proběhne 
v pátek 31. října.
•	 Výstava loutek Z pohádky  

do pohádky se koná v bílovické 
knihovně do 28. listopadu 2025.

S Bílovicemi nad Svitavou máme 
společnou nepříjemnou skutečnost 
dlouhodobé uzavírky ulice Fryčajova. 
Pro nás, občany Ochoze, to znamená 
dvouleté přetížení silnice směrem 
na Líšeň, kde už je nyní vytíženost 
vysoká. Podařilo se domluvit náhradní 
linku autobusu č. 75 a to v podobě 
minibusu x75, který bude jezdit 
z vlakového nádraží v Bílovicích na 
konečnou zastávku tramvajové linky 
č. 4 v Obřanech. V Bílovicích bude 
minibus zastavovat na původních 
zastávkách linky č. 75. V případě 
dotazů se obracejte na emailovou 
adresu frycajova@malomerice.cz. 

Hana Šedá

Veronika Chybová

Podzimní vřesová panenka

uzlíky, které představují ruce a slepíme 
je k sobě. Fixem můžeme domalovat 
oči, na vršek makovičky dokola 
přilepíme barevný vřes.  

Panenku můžeme zapíchnout 
kamkoliv ke kytičkám nebo do vázy. 
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ŘÍJEN
11. 10. - Zájezd na Svatý Kopeček 
14. 10. - Plast a papír
18. 10. - Dýňobraní 
18. 10. - Velkoobjemový odpad 
18. 10. - Nebezpečný odpad 
18. 10. - Železný šrot 
20. 10. - Biologický odpad 
27. 10. - Plast a papír 
27. 10. - Komunální odpad 
30. 10. - Halloween 
 
LISTOPAD 
3. 11. - Biologický odpad 
14. 11. a 15. 11.  - Čas pod psa
17. 11. - Biologický odpad
21. 11. a 22. 11. - Zdrháme!
24. 11. - Plast a papír 
24. 11. - Komunální odpad 
30. 11. - Rozsvěcení vánočního stromu 

Kalendář 2025
PROSINEC
1. 12. - Biologický odpad
5. 12. - Mikuláš
13. 12. - Výprava ke krmelcům 
22. 12. - Plast a papír 
22. 12. - Komunální odpad
23. 12. - Živý Betlém 
23. 12. - Betlémské světlo
29. 12. - Plast a papír 
30. 12. - Zahrádkářská vycházka
konec prosince 2025 - Pingpongový turnaj 
1. 1. - Novoroční čočková polévka 

DŮLEŽITÉ

Termíny zasedání
zastupitelstva
20. 10. 2025 
24. 11. 2025
15. 12. 2025

Výsledky voleb v Ochozi u Brna do Poslanecké sněmovny 2025
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DŮLEŽITÉ/INZERCE

Důležitá telefonní čísla

Hasičský záchranný sbor ČR: 150 

Zdravotnická záchranná služba: 155 

Policie ČR: 158 

Městská policie (pro celou ČR): 156 

Integrovaný záchranný systém – jednotné evropské tísňové číslo: 

Obecní úřad Ochoz u Brna: 544 212 720, e-mail: obec@ochozubrna.cz 

(Úřední hodiny na obecním úřadě: 

pondělí: 8.00–12.00, 13.00–17.00 středa: 8.00–12.00, 13.00–18.30)

Provozní doba na poště: 

pondělí, středa: 11.00–12.00 hodin, 13.00–18.00 hodin 

úterý, čtvrtek, pátek: 8.00–12.00 hodin, 13.00– 5.00 hodin

Farnost Ochoz u Brna – P. Petr Košák: 605 983 951

Doprava raněných, nemocných: 545 538 538 

Hasiči Pozořice: 950 629 111 

Policie Šlapanice: 974 626 890 

Pohotovostní služba – plyn: 1239 

Poruchy el. sítě – dispečink: 800 225 577 

Stavební úřad Bílovice nad Svitavou: 545 227 113 

 
 
 
 
 
Pro seniory, invalidní důchodce 3.stupně,      
rodiny s příspěvkem na bydlení nebo        
s přídavky na děti. 

 
Nižší náklady na vytápění 

Konec přehřívání v létě 

Vyřízení dotací zdarma 

Realizace během jediného dne 

Spolehlivá česká firma s dlouholetými 
zkušenostmi 

 
Izolujeme české domovy už 23 let a máme 
za sebou přes 8 000 úspěšných realizací. 

 
Mgr. Petr Polák, tel. 606 756 099 
polak@jkizolace.cz 
www.jkizolace.cz 

 

TEPLO DOMOVA      
bez vysokých účtů 

 

Klimatizace
Vzduchotechnika 
Rekuperace
Tepelná čerpadla
Servis 
Projekce VZT a KLM

TEL:
E-MAIL: ctvrtecka@pbahu.cz
WEB: www.pbahucondition.cz

774 199 489

Kompletní dodávka a montáž 
klimatizačních a vzduchotechnických 

systémů na klíč 

Ceny inzerce
ve zpravodaji

Fyzické a právnické osoby  
se sídlem v Ochozi u Brna mají 
slevu 50 % z ceny.

Formát A4

4 000 Kč
Formát A5

2 000 Kč
Formát A6 

1 000 Kč
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KNIHOHRÁTKYFOTOGALERIE
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FOTOGALERIE

Slámafest

Sportovní denPříměstský fotbalový tábor
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SVATOVÁCLAVSKÉ HODYFOTOGALERIE


